

## 宁波技师攻关队有求必应 一个电话解难题

本报讯 记者王海霞 通讯员许嘉琛报道 9月19一大早,宁波市总工会技师攻关队的张贤彪、何方明两位师傅就带着各自的工具奔赴位于宁波鄞州区洞桥的新乐电器塑料厂,帮助企业检修设备。

台风“莫兰蒂”带来的强降雨导致宁波多处被淹,新乐电器塑料厂就是其中一家受灾企业。据企业负责人介绍,水位最高时已经没过小腿,厂里两台设备被淹,还有许多没来得及抢救的产品也因在水中浸泡而报废,直接的经济损失就有20万元。

“进水后,设备没开过吧?”何方明翻身打开配电箱查看。幸好机器没有启动过,维修相对简单。经过一番细致检查,何方明起身向企业负责人说明设备情况,并开出了“处方”:“机箱里面还有积水,需要烘干。”张贤彪则专注地给另一台被淹的设备“把脉”。

经过近一个小时的检修,两台设备在两位电器专家的“手上”康复。

由于地理位置等原因,每年台风季或多或少有企业受损。宁波市总工会组织安排了电器、机械等专业技师队伍事先上门指导企业做好预防措施。事后随时待命,积极应对台风过后企业需要的应急救援,帮扶解难等志愿服务活动,在帮助企业灾后复工中发挥了突出作用。小微企业如果有设备、技术等方面服务需求的可拨打求助热线12351,请专业技师解答疑问,或上门服务。一个电话,难题即可迎刃而解。

在平日,为增强惠企服务的针对性和实效性,技师攻关队也不定期组织不同专业的技师深入小微企业“巡诊”,或者根据企业需求“出诊”,提供现场技术指导、培

训。有企业老总称:“一直困扰我们企业发展的问题,技师们很快就找到了问题的症结。”

奉化溪口经济开发区的宁波神剑电器制造有限公司也是总工会技师攻关队“出诊”的受益企业之一。这是一家生产理发剪、宠物剪和个人护理等产品的企业,公司技术人员仅6名。在生产过程中,他们遇到了许多无法解决的问题,为此公司的销售一直上不去。偶然得知技师攻关队的消息后,抱着试试看的心情发出了求助。

在接到求助申请后,技师攻关队安排宁波职业技术学院的何方明驱车前往提供技术帮扶。经过一番检查和测试,何方明针对神剑电器制造有限公司的问题给出“药方”,疑难问题迎刃而解。

技师攻关队还走进企业,提供节水减污、节能降耗技术帮扶,充分发挥能工巧匠在助推“五水共治”中的引领示范作用。镇海区的一家铸造厂经技师攻关队的“把脉问诊”,改良了水循环处理系统流程,对高温季节水循环利用时易产生二次污染问题“对症下药”,解决了该企业每天250吨循环水利用的难题。

据了解,宁波市总工会技师攻关队成立于2007年5月,至今共有技师志愿者680余名,均为宁波市高级技师、技师和首席工人等高技能人才,下辖机械加工、机械维修、汽车维修、焊接钣金、电子电工等90个专业102支服务分队。多年来,技师攻关队走进企业提供无偿技术帮扶,摸索出一条“工会牵头、依托技师、走进企业”的服务模式,至今已帮助856家企业解决各类技术难题2100余个,获得经济效益4000余万元。

## 信息·直通车

### 温岭市总宣传“多城同创”

本报讯 曾华娟报道 温岭市总工会日前联合有关部门开展“做文明有礼新温岭人”暨“五水共治”、“多城同创”主题征文活动,并在大溪镇、石塘镇、新河镇、泽国镇举办了4场“多城同创”为主题的文艺巡演,展现“多城同创”的新风貌。

### 仙居成立医药行业工会

本报讯 应伟波报道 仙居县医药行业企业工会联合会日前成立。全县21家医药企业的职工有了自己的“娘家人”。据悉,行业工会联合会成立后,将积极发挥桥梁和纽带作用,关心、关注医药行业创建。

### 泰顺县总投身抗灾自救

本报讯 通讯员林景堂报道 受台风“莫兰蒂”影响,泰顺县多处发生了特大暴雨,出现农田被淹,桥梁被毁、山体滑坡等灾情,县总工会积极投身到抢险救灾工作中,围绕“全民参与,共建家园”活动主题,参

### 情系职工 赞美劳动



9月23日晚,庆元县工会职工文化艺术团举办的“情系职工、赞美劳动”下基层文艺演出在大济村文化礼堂举行。独唱《爱在天地间》、快板《美丽职工美心灵》、舞蹈《微山湖》、三句半《六边三化三美》、小品《“五水共治”排污小插曲》、说唱《传统美德要发扬》等一个个精彩的节目陆续登场,两个小时的演出,让观众饱足了眼福。 通讯员柳庭和 摄

### 今年违法建筑拆除完成率全省第一

## 绍兴“无违建”创建精准发力

今年以来,绍兴市以前所未有的工作力度,抓住“拆、改、控、用”四字,精准发力,着力做好“三改一拆”和“无违建”创建工作。截至今年8月底,今年绍兴全市累计拆除违法建筑完成率全省第一,6个县(市、区)拆除综合排名均居全省前15名,其中诸暨市已通过省“基本无违建县(市、区)”验收。

从2014年起,绍兴6个县(市、区)和2个市直开发区开展“无违建”创建工作。今年3月,绍兴市委市政府出台了《绍兴市“无违建”创建工作三年行动计划(2016—2018)》,到2018年,绍兴率先建设成为“基本无违建市”。

他们重抓行动,确保确违,制定《违法建

筑分类处置办法》,依法拆违;坚持需求导向、结果导向,统筹推进整村搬迁和综合治理;制定《基层违法建设长效防控机制基本要求》,在全市推广建立“六化”长效机制;坚持把拆后建设项目建设作为民生实事来安排,以群众的满意度来衡量项目建设的社会效益。

此外,绍兴市还下发了《关于对涉违房产实施“四不”措施的通知》,对涉及违法建筑的商住用房不予房产登记,不予抵押贷款,不予行政许可,不予提供服务。还建立县、乡、村三级网格化管理体制,加强乡镇(街道)综合执法平台建设,加强综合执法队伍建设,严格控制新增违建数量,做到新增违法建筑7天内发现,30天内拆除。 郑迅

# 把乡镇工会 建设成真正的“桥头堡”

## 全省1300多个镇街实现工会组织全覆盖

本报讯 记者王海霞报道 全省1300多个乡镇(街道)全部建立了工会组织,企业在50家以上、职工人数在2000人以上的1070个乡镇(街道),开发区建立了总工会。日前,记者从省总工会获悉,以乡镇(街道)工会规范化建设为重点,加强基层工会建设取得成效。

乡镇(街道)工会力量不足,干部管理、经费及保障机制不健全,相当数量的基层工会缺乏活力、作用发挥不明显,非公企业工会干部普遍兼职,工会工作普遍取决于“老板觉悟”等问题,一直是基层工会规范化建设的痛点。近年来,我省各级工会近年来致力于破解这些课题。

2014年初,省委组织部和省总工会联合下发了《关于进一步加强县级工会建设的意见》,明确要求把县级工会建设成为党委重视支持、助推发展有力、维权履责到位、职工群众信赖的创新型、服务型、实力型工会。

今年初,省总工会全委(扩)

大又提出,乡镇(街道)工会既是基层工会,又兼具地方工会特征,

直接面对和管理基层、企业工会,是工会组织体系中承上启下

的一个重要组织环节,要在乡镇(街道)工会这个“桥头堡”建设上

持久用力。

各级工会组织借助党政、社

会力量,在建设乡镇(街道)工会干

部队伍,发挥基层工会尤其是非公

企业工会的作用,落实好会员的知情权、参与权、监督权、选举权等方

面,采取了一系列行之有效的措

施和手段,不断激发乡镇(街道)工会

活力。

宁波市总工会结合实践开展示范乡镇(街道)工会创建工作,制定乡镇(街道)规范化建设“六好”标准,即党政重视支持好、组织建设基础好、履行基本职能好、指导帮助基层好、服务职工群众好、围绕中心开展工作好,建立健全乡镇(街道)总工会源头参与、服务大局、自身建设和工作运行等相应机制。

湖州市总工会与市委组织部、市机构编制委员会办公室联合出台了《关于加强乡镇(街道)工会干

部队伍建设的意见》,明确乡镇(街道)工会干部队伍建设纳入县(区)

委干部队伍建设的总盘子,提高乡

镇工会干部服务基层工会的能力

和水平。

各地还着力推进职业化工会工作者队伍建设,探索建立工会志愿者队伍,推广基层优秀工会干部上挂和兼职工作。今年年初,杭州市总工会专门出台了《杭州市职业化工会工作者聘用管理办法》,从社会公开招聘人员,充

实乡镇(街道、园区)工会、县以下

区域性行业基层工会联合会的

力量,解决基层工会工作力量不

足与工作任务繁重的矛盾。

在瓯海、北仑、临安等地,越来

越多的一线职工和企业工会干

部通过民主选举兼职乡镇(街道)工会工

作,充实、优化工会班子结构,为

乡镇(街道)工会工作注入活力。

各级工会还不断创新工作方

法,持之以恒加强基层工会组织建

设,扩大工会有效覆盖面。大力推

进区域性、行业性工会建设,积极推

广电子商务、商业楼宇街区、建

筑工地、专业市场等建会经验,促

进工会组织向小微企业、“两新”组

织延伸,向村(社区)延伸。如嘉兴

市总工会强化非公企业、行业和区

域、一条街、市场等工会的组建,加

强分类指导,大力推进工会组建工

作,全市工会组建率97%,职工入

会率94%。绍兴市以“党建带工

建”为推手,推动“两新”组织建会,

组建率达到90%以上。

据不完全统计,目前,全省基

层专职工会干部配备率达90%以

上。全省共招聘职业化工会工作

者1100多名,基本覆盖了各乡镇

(街道)工会。全省工会组建率和

职工入会率均保持在85%左右。

截至年底,全省省会工会覆

盖率为55%,今年将完成65%的目

## 观点·新语境

## 奇葩辞退令 不妨换个角度解读

■阮向民

近日,多名网友先后爆料

称河南南阳某公司下发文件,禁

止员工购买新款苹果手机,并称

“一经发现违规者,直接到公司办

理辞职手续”。网友的爆料来自

于公司的一纸通知。通知中写

道:凡我公司员工严禁购买和使

用苹果7,一经发现违规者,直接

到公司办理辞职手续。此外,通

知中还写道:“如果我们经济较

富裕,如果我们条件允许,请让

我们更关心父母的健康,更关爱孩

子的成长,更关注生命的可贵,更关

怀国家的兴亡。”

员工买苹果7直接辞退,这条新闻经媒体披露后,网友戏称这是史上最奇葩辞退令。如果用《劳动法》来解读,无需多言,这样的规定当然是没有法律效力的。但是,出台这条规定的原因为我们细细品味。

公司为何作出这样的规定?媒体求证得到的信息有两条。一是为了唤起员工的爱国心;二是因为看到许多因为购买高端手机,也许效果会好得多。

简单粗暴的辞退令当然不值

得称道,应该立马废止,但是

员工消费观的教育则需要同步跟

进。作为企业的管理者和企业的

工会组织,有义务担负起这一社

会责任,教育员工,引导员工,变

生硬的辞退令为生动的心理课,

也许效果会好得多。

简单粗暴的辞退令当然不值

得称道,应该立马废止,但是

员工消费观的教育则需要同步跟

进。作为企业的管理者和企业的

工会组织,有义务担负起这一社

会责任,教育员工,引导员工,变

生硬的辞退令为生动的心理课,

也许效果会好得多。

位于南湖区的良友木业,在

企业工会的倡导下,公司每年

都会向职工父母送上一份“孝

敬礼”,由职工自己挑选礼品后,

到公司报销300元。为此,公司

要花费30余万元的“大礼单”。

剧本二:  
孝敬金,职工长辈的特殊福利

子女在企业上班,长辈也能

每月领到工资,在平湖的中村箱

包有限公司,这样的政策至今已

坚持了整整7年。政策规定:凡

工作满1个月签订合同的员工,

父母男满60岁、女满55岁以上的,

&lt;p